
12
2 독창적 문화를 발전시킨 고려

단원 정리하기

고려의 건국과 후삼국 통일

신라 말기 견훤이 후백제를, 

궁예가 후고구려를 세웠다.

왕건이 궁예를 몰아내고 

고려를 건국하였다. 

신라가 항복하고 후백제가 멸망하여 

고려가 후삼국을 통일하였다. 

거란의 침입과 극복

1차 침입
서희가 거란의 소손녕과 담판을 벌

여 강동 6주를 차지하였다.

2차 침입
고려는 한때 개경을 빼앗기며 어려

움을 겪었다.

3차 침입
강감찬을 비롯한 고려군이 귀주에서 

거란군을 크게 물리쳤다. 

태조 왕건의 정책

	� 불교를 장려하였다.

	� 발해의 유민을 받아들였다.

	� 호족을 견제하면서도 존중하였다.

	� 북쪽으로 영토를 확장하고자 하였다. 

	� 백성의 생활을 안정시키려고 세금을 줄였다.

몽골의 침입과 극복 고려의 기술과 문화

고려

청자

	� 중국의 청자 기술에 고려의 상감 기법

을 적용하여 상감 청자를 만들었다.

	� 왕실과 귀족들이 주로 사용하였다.

팔만

대장경

	� 부처의 힘에 의지해 어려움을 극복하

려고 만들었다.

	� 고려의 뛰어난 인쇄술을 보여 준다.

금속

활자

	� 목판 인쇄에 비해 빨리 만들 수 있고 

보관이 쉽고, 여러 책을 찍기에 좋다.

	� 『직지심체요절』은 대표적인 금속 활

자 인쇄본이다.

1차 

침입

고려에서 돌아가던 몽골 사신이 죽었

다는 이유로 침입하였다.

도읍지 

변경

고려는 개경에서 강화도로 도읍을 옮

겨 몽골에 저항하였다. 

삼별초

의 저항

삼별초는 고려 조정과 몽골에 끝까지 

저항하였으나 실패하였다.

개경 

복귀

피해가 심해지자, 고려의 왕과 일부 

신하가 전쟁 중지를 조건으로 개경으

로 돌아왔다.



㉠ ~ ㉥은 후삼국의 통일 과정에서 일어난 일입니다. 순서에 맞게 기호를 쓰세요. �

( )→ ( ) → ( ) → ( ) → ( ) → ( )

01

㉠ 궁예가 일부 호족들을 억압함 ㉢ 후백제가 멸망함 ㉡ 신라가 고려에 항복함

㉣ 견훤이 후백제를 세움 ㉥ 왕건이 고려를 세움㉤ 궁예가 후고구려를 세움

고려청자에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 <보기>에서 골라 기호를 쓰세요.� ( ) 04

㉠ 왕실과 귀족들이 주로 사용하였다.

㉡ 주전자, 찻잔, 물병의 세 가지 용도로만 만들어졌다.

㉢ �특별한 흙으로 일정한 온도에서 구워야 해서 특별한 기술이 필요

했다. 

㉣ �중국의 청자 기술에 고려의 상감 기법을 적용해 상감 청자를 만

들었다. 

거란의 세 차례에 걸친 고려 침입과 관련이 깊은 사건을 선으로 연결하세요.  

⑴ 거란의 1차 침입    ㉠ 서희가 소손녕과 담판을 벌였다.

⑵ 거란의 2차 침입    ㉡ 귀주에서 거란군을 크게 물리쳤다.

⑶ 거란의 3차 침입    ㉢ 개경을 빼앗기는 등 큰 위기를 겪었다.

02

㉠, ㉡에 들어갈 알맞은 말을 쓰세요.03

삼별초는 원래 최씨 무신 정권이 자신들을 보호하려고 거느린 사병이었

습니다. 하지만 이들은 훗날 고려군이 되어 몽골과 싸웠습니다. 

삼별초는 ( ㉠ )에서 머물며 몽골에 대항하던 고려의 왕과 일

부 신하가  ( ㉡ )으로 돌아가는 것은 몽골에게 굴복하는 것이

라 보았습니다. 그래서 끝까지 저항하였으나 끝내 실패하고 말았습니다. 



다음은 팔만대장경에 대한 설명입니다. ㉠ ~ ㉢에 들어갈 말을 쓰세요.05

( ㉠ )이 몽골 침입 때 

불타 버리자 다시 만든 것입니다.

장경판전은 ( ㉡ ) 조절

이 되도록 과학적으로 만들었습니다.

대장경은 수준 높은 ( ㉢ ) 

지식이 있어야 만들 수 있습니다. 

팔만대장경은 아무나 

만들 수 없어요.

다음은 고려 시대의 금속 활자에 관한 친구들의 대화입니다. ㉠, ㉡에 들어갈 말을 쓰세요.06

금속 활자를 만들려면 금속 다루는 기술만 중요한 것이 아니었대. 

금속 활자를 찍을 때 쓸 특별한 먹과 종이를 만드는 기술도 필요했대.

응. 바로 ㉡  이야. 유럽의 금속 활자보다 70여 년  

이상 앞서 제작된 금속 활자 인쇄본이지. 

여러 가지가 있어. 일단 판을 새로 짤 수 있어서 여러 종류의 책을 만들

기에 좋았어. 또 판을 만들 때도 시간이 더 적게 걸렸고, 썩거나 뒤틀릴 

걱정이 없어서 보관도 쉬웠으며, 쉽게 마모되지도 않았지.

그래? 그런데 금속 활자 인쇄가 ㉠  인쇄보다  

좋은 점이 뭐야?  

아, 그렇구나! 그럼 가장 대표적인 금속 활자 인쇄본은 뭐야?



다음은 왕건의 정책에 관한 설명입니다. ㉠에 들어갈 내용을 쓰세요.07

왕건은 호족을 ㉠ 이를 통해 정치를 안정시킬 

수 있다고 보았기 때문이다. 그는 호족들과 좋은 관계를 유지하려고 호족의 딸들과 많은 

결혼을 하였다. 그는 29명의 부인이 있었고, 아들 25명, 딸 9명을 두었다. 자식이 많았기 

때문에 왕건이 죽은 후, 왕건의 후계자 자리를 두고 혼란이 많았다.

거란의 1차 침입 때, 서희는 거란의 침입 의도를 파악하고 적의 진영으로 가 거란의 장수 소손녕과 

담판을 벌였습니다. 이와 관련하여 ㉠, ㉡에 들어갈 내용을 쓰세요.

08

  �거란의 침입 의도：㉠ 

  �담판의 결과：고려는 거란에게 ㉡  을 

약속하고, 압록강 동쪽의 강동 6주를 차지하였습니다.

호족 딸들과 많이

결혼해서 좋은 관계로

지내야지.
사위, 아니…

폐하….

반말? 

존댓말? 

오기 편한 길목  

땅을 주겠소. 앞으로

 친하게 지내 봅시다. 좋소.



12
2 독창적 문화를 발전시킨 고려

단원 정리하기

	 고려의 건국과 후삼국 통일

신라 말기 견훤이 후백제를, 

궁예가 후고구려를 세웠다.

왕건이 궁예를 몰아내고 

고려를 건국하였다. 

신라가 항복하고 후백제가 멸망하여 

고려가 후삼국을 통일하였다. 

	 거란의 침입과 극복

1차 침입
서희가 거란의 소손녕과 담판을 벌

여 강동 6주를 차지하였다.

2차 침입
고려는 한때 개경을 빼앗기며 어려

움을 겪었다.

3차 침입
강감찬을 비롯한 고려군이 귀주에서 

거란군을 크게 물리쳤다. 

	 태조 왕건의 정책

	� 불교를 장려하였다.

	� 발해의 유민을 받아들였다.

	� 호족을 견제하면서도 존중하였다.

	� 북쪽으로 영토를 확장하고자 하였다. 

	� 백성의 생활을 안정시키려고 세금을 줄였다.

	 몽골의 침입과 극복 	 고려의 기술과 문화

고려

청자

	� 중국의 청자 기술에 고려의 상감 기법

을 적용하여 상감 청자를 만들었다.

	� 왕실과 귀족들이 주로 사용하였다.

팔만

대장경

	� 부처의 힘에 의지해 어려움을 극복하

려고 만들었다.

	� 고려의 뛰어난 인쇄술을 보여 준다.

금속

활자

	� 목판 인쇄에 비해 빨리 만들 수 있고 

보관이 쉽고, 여러 책을 찍기에 좋다.

	� 『직지심체요절』은 대표적인 금속 활

자 인쇄본이다.

1차 

침입

고려에서 돌아가던 몽골 사신이 죽었

다는 이유로 침입하였다.

도읍지 

변경

고려는 개경에서 강화도로 도읍을 옮

겨 몽골에 저항하였다. 

삼별초

의 저항

삼별초는 고려 조정과 몽골에 끝까지 

저항하였으나 실패하였다.

개경 

복귀

피해가 심해지자, 고려의 왕과 일부 

신하가 전쟁 중지를 조건으로 개경으

로 돌아왔다.
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㉠ ~ ㉥은 후삼국의 통일 과정에서 일어난 일입니다. 순서에 맞게 기호를 쓰세요. �

( ㉣ )→ ( ㉤ ) → ( ㉠ ) → ( ㉥ ) → ( ㉡ ) → ( ㉢ )

01

㉠ 궁예가 일부 호족들을 억압함 ㉢ 후백제가 멸망함 ㉡ 신라가 고려에 항복함

㉣ 견훤이 후백제를 세움 ㉥ 왕건이 고려를 세움㉤ 궁예가 후고구려를 세움

고려청자에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 <보기>에서 골라 기호를 쓰세요.� ( ㉡ ) 04

㉠ 왕실과 귀족들이 주로 사용하였다.

㉡ 주전자, 찻잔, 물병의 세 가지 용도로만 만들어졌다.

㉢ �특별한 흙으로 일정한 온도에서 구워야 해서 특별한 기술이 필요

했다. 

㉣ �중국의 청자 기술에 고려의 상감 기법을 적용해 상감 청자를 만

들었다.  

거란의 세 차례에 걸친 고려 침입과 관련이 깊은 사건을 선으로 연결하세요.  

⑴ 거란의 1차 침입    ㉠ 서희가 소손녕과 담판을 벌였다.

⑵ 거란의 2차 침입    ㉡ 귀주에서 거란군을 크게 물리쳤다.

⑶ 거란의 3차 침입    ㉢ 개경을 빼앗기는 등 큰 위기를 겪었다.

02

㉠, ㉡에 들어갈 알맞은 말을 쓰세요.03

삼별초는 원래 최씨 무신 정권이 자신들을 보호하려고 거느린 사병이었

습니다. 하지만 이들은 훗날 고려군이 되어 몽골과 싸웠습니다. 

삼별초는 ( ㉠ 강화도 )에서 머물며 몽골에 대항하던 고려의 왕과 일

부 신하가  ( ㉡ 개경 )으로 돌아가는 것은 몽골에게 굴복하는 것이

라 보았습니다. 그래서 끝까지 저항하였으나 끝내 실패하고 말았습니다. 
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 바른 답 확인하기 14 쪽 

다음은 팔만대장경에 대한 설명입니다. ㉠ ~ ㉢에 들어갈 말을 쓰세요.05

( ㉠ 초조대장경 )이 몽골 침입 때 

불타 버리자 다시 만든 것입니다.

장경판전은 ( ㉡ 습도 ) 조절

이 되도록 과학적으로 만들었습니다.  

대장경은 수준 높은 ( ㉢ 불교 ) 

지식이 있어야 만들 수 있습니다. 

팔만대장경은 아무나 

만들 수 없어요.

다음은 고려 시대의 금속 활자에 관한 친구들의 대화입니다. ㉠, ㉡에 들어갈 말을 쓰세요.06

금속 활자를 만들려면 금속 다루는 기술만 중요한 것이 아니었대. 

금속 활자를 찍을 때 쓸 특별한 먹과 종이를 만드는 기술도 필요했대.

응. 바로 ㉡ 직지심체요절  이야. 유럽의 금속 활자보다 70여 년  

이상 앞서 제작된 금속 활자 인쇄본이지. 

여러 가지가 있어. 일단 판을 새로 짤 수 있어서 여러 종류의 책을 만들

기에 좋았어. 또 판을 만들 때도 시간이 더 적게 걸렸고, 썩거나 뒤틀릴 

걱정이 없어서 보관도 쉬웠으며, 쉽게 마모되지도 않았지.

그래? 그런데 금속 활자 인쇄가 ㉠ 목판  인쇄보다  

좋은 점이 뭐야?  

아, 그렇구나! 그럼 가장 대표적인 금속 활자 인쇄본은 뭐야?
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 바른 답 확인하기 14 쪽 

정답 확인

다음은 왕건의 정책에 관한 설명입니다. ㉠에 들어갈 내용을 쓰세요.07

왕건은 호족을 ㉠  견제하면서도 존중하려고 했다. 이를 통해 정치를 안정시킬 

수 있다고 보았기 때문이다. 그는 호족들과 좋은 관계를 유지하려고 호족의 딸들과 많은 

결혼을 하였다. 그는 29명의 부인이 있었고, 아들 25명, 딸 9명을 두었다. 자식이 많았기 

때문에 왕건이 죽은 후, 왕건의 후계자 자리를 두고 혼란이 많았다.

거란의 1차 침입 때, 서희는 거란의 침입 의도를 파악하고 적의 진영으로 가 거란의 장수 소손녕과 

담판을 벌였습니다. 이와 관련하여 ㉠, ㉡에 들어갈 내용을 쓰세요.

08

  �거란의 침입 의도：㉠  고려와 송의 관계를 끊기 위해서 침입하였다. 

  �담판의 결과：고려는 거란에게 ㉡  송과 관계를 끊고 거란과 교류할 것  을 

약속하고, 압록강 동쪽의 강동 6주를 차지하였습니다.

호족 딸들과 많이

결혼해서 좋은 관계로

지내야지.
사위, 아니… 

폐하….

반말? 

존댓말? 

오기 편한 길목  

땅을 주겠소. 앞으로

 친하게 지내 봅시다. 좋소.
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